
 

 

Referat fra møde i Det Grønne Råd for Holstebro Kommune 

 

Tirsdag den 31. maj 2022, kl. 16 – 18 på Rådhuset, Kirkestrædet 11, lokale 187. 

Deltagere  

Foreninger mm 
Agner Svenstrup, DOF-Vestjylland  
Rita Sønderby, Jægernes Kommunale Fællesråd  
Gunnar H. Pedersen, Holstebro og Omegns Fiskeriforening  
Dorthe Eastwood, Friluftsrådet 
Arne Christensen og  Leon Kirketerp  Danmarks Naturfredningsforening   
Poul Ravnsbæk, Naturstyrelsen Vestjylland  
 
Politikere fra NMKU: 
Formand Karsten Filsø,  
Næstformand Finn Thøgersen,  
Karsten E. Olesen og  
Kasper B. G. Lauritsen  

Fra Holstebro Kommune  
Miljøchef Torben Mølgaard, Temaledere Ole Lousdal og Martin Meisler samt  Bo Boysen Larsen, Nichlas 
Bøge Øgendahl, Niklas Morgenstern samt Mads Nedergaard (referent)   

Afbud:   
Holstebro-Struer Landboforening  
Jørn Ulrich Bertelsen, Skovdyrkerne 
Sten Lorentzen, Ulfborg-Vemb Turistforening  
Lene Dybdal, NMKU   

Referat  

Ad 1. Velkomst og præsentationsrunde  

Formand for Grønt Råd Karsten Filsø bød velkommen.  
 
Det har været et stykke tid siden at rådet har været samlet grundet COVID19 
begrænsningerne i at mødes.  
 
Mødedeltagerne præsenterede sig selv, da der var en række nye ansigter.   
 

Ad 2. Høring af Natura2000- og vandområdeplaner  

Der blev givet en kort overordnet orientering om Holstebro Kommunes behandling af 
statens høringsmateriale for de nye Natura2000-planer og Vandområdeplaner for 201-
2027 ved biolog Mads Nedergaard.  
 
Natur-, Miljø- og Klimaudvalget (NMK) behandlede Holstebro Kommunes høringssvar 
på mødet den 10. maj 2022.  
 
Præsentationen gav ikke anledning til bemærkninger fra rådets medlemmer  
 



 
 

Ad 3. Sejladsregulativ på Storå   

DOF (Agner Svenstrup) redegjorde for ønsket om at drøftelse af hvordan Stand Up 
paddleboarding (SUP) passer ind i det eksisterende sejladsregulativ. Herunder at er 
ikke bør ske sejlads med fartøjer ud over det tilladte i henhold til Sejladsregulativet 
med maksimalt 70 fartøjer for delt på Storå i døgnet.  
 
Holstebro Kommune fortalte at kommunen havde meddelt tilladelse til to forskellige 
arrangementer til endagssejlads med op til 100 SUP ”Sup to the beach” henholdsvis i 
august 2021 og et kommende race den 18. juni 2022 med henblik på at teste sejlads 
med SUP for Storå. Sejladsen foregår fra Holstebro By og ud til Nissum Fjord for dem, 
der sejler længst. Sejladsen foregår indenfor de gældende vilkår mht. sejladstidspunkt 
og -periode. Tilladelserne har været offentligt og sendt til de relevante høringspartere, 
herunder DOF.  
 
Nicklas Morgenstern (Kultur og Fritid) redegjorde for sin deltagelse i sejladsen i 2021, 
hvor der var tilmeldte ca. 30 SUPs. Der blev sejlet af åen i mindre grupper og 
deltagerne havde en anderledes naturoplevelse.  
    
Punktet blev drøftet i rådet hvor hensynene til dyre- og fuglelivet omkring åen, SUP  
påvirkningen af øvrige interessenter, herunder lystfiskeri/dagkortsalg samt muligheden 
for at udnytte rekreative interesser på åen blev rejst.  
 
Holstebro Kommune kunne oplyse at sejladsregulativet for Storå skal drøftes på Natur-
, Miljø- og Klimaudvalgets møde den 14. juni 2022. 
 
 

AD 4 Det Grønne Råds input til Holstebro Kommunes kommende strategi for 

natur og biodiversitet. (80 min.) 

 
Biodiversiteten på globalt plan er i massiv krise og arterne uddør i verden med hidtil 
uset hastighed. Også i Danmark er arterne og biodiversiteten i tilbagegang og flere 
faglige rapporter peger på, at både nationale og lokale indsatser for biodiversiteten er 
påkrævede. 
 
Lokale indsatser i Holstebro Kommune kan ikke redde biodiversiteten i sig selv, men 
som forvalter af de store naturområder kommunen selv ejer, og ved bidrag og 
samarbejde om indsatser på private arealer i samarbejde med lodsejere kan vi gøre 
noget. Derudover er kommunen myndighed og har derigennem også indflydelse på 
naturens tilstand og biodiversiteten.  
 
Holstebro Kommune har igennem årene arbejdet målrettet for natur og biodiversitet i 
mange sammenhænge og siden 2011 har kommunen haft en politik for dette arbejde. 
Holstebro Kommune har politisk valgt at der skal ske en generel sanering og reduktion 
af antallet af politikker, herunder naturpolitikken. I stedet for naturpolitikken fra 2011 
skal en ny stærk strategi, sikre et fortsat og fornyet fokus på biodiversitet og samtidig 
være med til at sikre en mere operationel tilgang til arbejdet i dagligdagen.  
 
Til dette møde i det grønne råd, vil vi gerne anmode om jeres hjælp, så vi sammen kan 
være med til at sikre, at arbejdet med naturen og biodiversiteten i Holstebro Kommune 
får det rette strategiske ben at stå på.  
 



For at kunne være konkrete til mødet, vedlægger vi som bilag ’Naturpolitik 2011’ og 
’Baggrundsnotat for status og udfordringer’. Vi vil gerne at I konkret forholder jer til 
den eksisterende naturpolitik, så vi kan få jeres tilbagemelding og perspektiv på, hvad 
der skal bringes videre fra naturpolitik 2011, men også hvad politikken mangler og 
som skal med fremadrettet. 
 
Vi forestiller os, at dette mødepunkt blev opdelt i  3 dele: 
1) En kort gennemgang af baggrunden for strategien og dets ophæng ift. 
kommunens strategier m.v. 
2) Runde, med tilbagemelding fra Det Grønne Råd ift. hvad I ser der skal a) 
videreføres og b) hvad er manglerne, i den nuværende naturpolitik 2011. 
3) Teknik og Miljøs korte gennemgang af ’Baggrundsnotatet’. 
Vi glæder os til at høre jeres input og have gode drøftelser med jer på mødet. De 
forskellige organisationer som deltager i det grønne råd, kan efter mødet indsende de 
bemærkninger som de ønsker skal med i det videre arbejde. Vi aftaler fristen for 
indsendelse på mødet. 
 
1) Teamleder Ole Lousdal gennemgik baggrunden for Naturstrategien som havde 

fundament i og skulle afløse kommunens Naturpolitik. Målet er, at vedtage en 
Naturstrategi som tilknyttes en handleplan som genbesøges af det politiske udvalg 
årligt. Naturstrategien tænkes revideret/genbesøgt efter hvert kommunalvalg.    
 

2) Som tidligere aftalt med rådets medlemmer skal de først i processen inddrages med 
mulighed  for komme med input til Naturstrategien.  
 
Forud for mødet var rådet blev bedt om at overveje hvad der kunne  videreføres 
og/eller manglede ift. den tidligere Naturpolitik , men som rådets gerne så 
indarbejdet i Naturstrategien. 
 
På mødet blev der rejst og drøftet en lang række af input til den videre proces og  
kommunen medtager disse som baggrundsstof til det videre arbejde. Det er muligt 
for foreningerne at fremsende bemærkninger som der ønskes særlig 
opmærksomhed omkring i det forberedende arbejde skriftligt til 
ole.lousdal@holstebro.dk (deadline 17. juni 2022 ). De overordnede linjer fra 
mødet er opsummeret herunder:  

• Kan der laves nogle zoneinddelinger med hensyn/beskyttelse af 
naturværdierne samt klassificeringer til afgangen til vores natur som 
vejleder brugerne om målgrupper og/eller i forhold til den ønskede  
færdsel? 

• Sammentænke beskyttelse og brugen af private og offentlige arealer.  
• Drift/pleje kan anvendes til at skabe bedre naturkvaliteter, eksempelvis i 

vandløb   
• Dialog med brugerne er vigtig og kan brugerne medvirke til videns-

indsamling/-deling/kommunalt naturatlas.  
• Ro er vigtigt for dyrelivet 

 
3) Holstebro Kommune gennemgik kort baggrundsnotatet som danner basis for den 

kommende Naturstrategi.     
 
For den værdifulde natur i Holstebro Kommune er de væsentligste trusler mod 
forringelse næringsstofbelastning, fragmentering og tilgroning. Holstebro kommune 
arbejder efter Brandmandens lov om at sikre den værdifulde Natur og det 
tilknyttede dyreliv hvor den findes i dag og sikre at den er tilstrækkelig robust. 
Herefter kan vi arbejde hen mod at sikre bedre spredningsveje.  
 



Kommunens deltagende medarbejdere gennemgik hovedtemaerne; Natur, vandløb, 
fjorde, søer, skov samt bynaturen.    
 
  

Ad 5 Evt. herunder næste møde -ekskursion? (10 min.)  

Forslag til næste møde, herunder evt. indhold og skal vi på ekskursion i Det Grønne 
Råd 
 
Det grønne råd udtrykte ønske om at der laves en ekskursion på mødet i efteråret. Der 
blev efterspurgt besøg på en lokalitet med et naturgræsningsprojekt. 
 
Rådet blev bedt om at fremsende forslag til turbesøg og dagsordensindhold  - Dette 
fremsendes til keld.jessen@holstebro.dk med deadline seneste den 15. august 2022. 
 
Friluftsrådet efterspurgte om de fremadrettet kunne få lov at deltage på møderne med 
to medlemmer. Torben Mølgaard svarede at det var en god anledning til behandle 
rådets medlemssammensætning generelt, idet der også er modtaget henvendelse fra 
anden side. Sagen vil blive taget op til samlet stillingtagen. 

 

 


